
  1 (2) 
 2024-12-06 
 
 MISSIV 
  
 
 
 

 
 
 
 

POSTADRESS BESÖKSADRESS TELEFON E-POST SMS WEBB ORG.NUMMER 

Nacka kommun, 131 81 Nacka Stadshuset, Granitvägen 15 08-718 80 00 info@nacka.se 716 80 www.nacka.se 212000-0167 
 

Kommunfullmäktige 

 

Inkomna enkla frågor, motioner och interpellationer 
 

Enkla frågor 
 

• Inga enkla frågor har inkommit 
 

Interpellation 
 
Interpellation – Vad görs åt miljöstörande verksamhet i grönområde i Björknäs? 
Interpellation från Christna Ståldal (-) till miljö- och stadsbyggnadsnämndens ordförande 
Johan Krogh (C) med följande frågor. 

• Var arbetena samhöriga med ställverksändamål när området år 2018 började 
användas av Frentab för cykelbanebygget? 

• Förvarades skräp där som skulle till återvinning och på vintern snömassor? 
• Vad har trafikanalyser kommit fram till i samband med lastbilstrafik och deras 

frekvens och påverkan på de smala vägar som de trafikerar i detta lugna, gröna 
villaområde i Björknäs? 

• Har det gjorts några miljökonsekvensanalyser av ev påverkan på vatten och mark i 
området och hur hanteras avrinning i mark för närvarande? 

• Har bulleranalyser och trafikljud från bilar gjorts vid lossning av stenmassor och 
kross? 

• Har alla nödvändiga aspekter tagits i beaktande vid tillstånd för bygglov? 
• Hur länge kommer den tillfälliga upplåtelsen kunna fortgå med Frentab som nyttjare 

och användare av marken? 
 

Motioner 
 
Motion – Mobilt medborgarkontor 
Motion av Johanna Kvist (S), Henrik Unosson (S), Majvie Swärd (S), 
Gunnel Nyman Gräff (S) med följande förslag. 
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• Att ett pilotprojekt för ett mobilt medborgarkontor startas och att det söks 
finansiering genom framtidsfonderna. 

 
Motion – Inrätta ett digitaliseringsutskott 
Motion av Mikael Carlsson (NL) med följande förslag. 

• Att inrätta ett digitaliseringsutskott under kommunstyrelsen som ansvarar för att 
samordna, utveckla och följa upp Nacka kommuns digitaliseringsarbete.  

• Att uppdra åt kommunstyrelsen att ta fram en arbetsordning för 
digitaliseringsutskottet, där dess uppgifter, ansvar och mandat specificeras.  

• Att utskottet ska verka för att Nacka kommun tar och bibehåller en ledande roll i 
användningen av digital teknik och AI för att förbättra service till invånarna, 
effektivisera verksamheter och främja hållbarhet.  

 
Motion – Gör Nacka till fristad för förföljda kulturarbetare 
Motion av Alena Jukic (V), Tomas Ottosson (V), Lisa Rasmussen (V), Jan Salomonsson (V) 
med följande förslag. 

• Nacka kommun ansluter till ICORN:s fristadsprogram och därigenom tar emot och 
erbjuder skydd för en eller flera utsatta kulturarbetare. 

 
Motion – Aktivera Nackas wasted spaces 
Motion av Desha Svenneborg (MP), Joel Lallerstedt (MP), Lisskulla Zayane (MP) med 
följande förslag. 

• Att ett arbete inleds med att aktivera Nackas wasted spaces i samband med 
stadsplanering, detaljplaneläggning och upplåtelse av kommunal mark i enlighet med 
vad som ovan beskrivits.  
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Interpellation till ordf MSN, Johan Krogh, från Christina Ståldal (-)  

Vad görs åt miljöstörande verksamhet i grönområde i Björknäs? 

Ett flertal omkringboende till anläggningen Björknäs 1:942 är sedan länge besvärade av de negativa 
konsekvenser som anläggningen har fört med sig med Frentab som nyttjare av Boo energis mark. Den 
tillfälliga upplåtelsen, år 2018, från Boo Energi till Frentab fortgår alltjämt och verkar inte längre ha 
karaktär av tillfällig. En grupp boende har försökt att göra kommunen uppmärksam på miljöproblemet 
men har hittills inte fått önskat resultat förutom lite mer svar när ärendet eskalerade till den politiska 
nivån. Enligt planens bestämmelser definieras området som ett elektriskt  ställverksändamål och 
därmed samhörigt ändamål.  

Mot bakgrund av ett flertal miljö- och trafikskäl undrar jag – 

• Var arbetena samhöriga med ställverksändamål när området år 2018 började användas av
Frentab för cykelbanebygget?

• Förvarades skräp där som skulle till återvinning och på vintern snömassor?
• Vad har trafikanalyser kommit fram till i samband med lastbilstrafik och deras frekvens och

påverkan på de smala vägar som de trafikerar i detta lugna, gröna villaområde i Björknäs?
• Har det gjorts några miljökonsekvensanalyser av ev påverkan på vatten och mark i området

och hur hanteras avrinning i mark för närvarande?
• Har bulleranalyser och trafikljud från bilar  gjorts vid lossning av stenmassor och kross?
• Har alla nödvändiga aspekter tagits i beaktande vid tillstånd för bygglov?
• Hur länge kommer den tillfälliga upplåtelsen kunna fortgå med Frentab som nyttjare och

användare av marken?

Christina Ståldal     ( - )     241205 
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Mobilt medborgarkontor  
Motion från Socialdemokraterna 

Genom service, information och dialog med kommuninvånarna där de bor kan Nacka kommun öka 
medborgarnyttan och tillgängligheten till kommunens tjänster. Därför föreslår vi att ett pilotprojekt 
med ett mobilt medborgarkontor startas och att finansiering för det söks genom framtidsfonderna. 
Framtidsfonderna är tänkta att stimulera effektivare och smartare lösningar, ge nackasamhället 
större mervärde och möjliggöra utveckling och innovation. 

Även om Nacka kommun har ett brett utbud av digital samhällsinformation på kommunens hemsida 
och samverkan utifrån lagkrav, kan kommunens närvaro ute i nackasamhället stärkas. Ett mobilt 
medborgarkontor skulle medföra ett ökat och mer strukturerat samarbete mellan kommunen och 
dess medborgare och stärka medborgardialogen och därigenom skapa ett mer demokratiskt jämlikt 
medborgarskap, vilket även skulle gynna kommunens medarbetare. Med ett mobilt 
medborgarkontor möjliggörs för samtliga enheter att komma ut och träffa medborgare, vara synliga 
och jobba relationsskapande. Det är också bra för de medborgare som av olika anledningar har svårt 
att ta sig till Nacka stadshus.  

Kommunens offentliga tjänster kommer att nå en bredare publik, vilket kan bidra till ökad 
tillgänglighet och effektivitet. Vi anser att det är av stor vikt att främja nackabornas 
samhällsengagemang genom att kommunen är mer synlig på lokal nivå, vilket på sikt kan stärka 
medborgarnas förtroende för kommunen och öka deras delaktighet i våra samhällsfrågor.  

Även kommunens bolag, så som Nacka vatten och avfall och Nacka energi, skulle kunna ha stor nytta 
av denna typ av informationsspridning och det skulle kunna skapa ett tätare samarbete med 
kommunen och nackaborna.   

Nacka kommun skulle genom ett mobilt medborgarkontor kunna möta medborgarna på offentliga 
platser i deras närmiljö och underlätta och möjliggöra ett bättre samhällsklimat och stärka 
kommuninvånarnas delaktighet i samhället. I det pilotprojekt som föreslås bör Fisksätra vara ett 
prioriterat område att vara i.  

Socialdemokraterna yrkar därför   
Att ett pilotprojekt för ett mobilt medborgarkontor startas och att det söks finansiering genom 
framtidsfonderna. 

 

Johanna Kvist  Henrik Unosson Majvie Swärd 

Gunnel Nyman Gräff 
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Till Nacka kommunfullmäktige 

 

Motion från Nackalistan  

Inrätta ett digitaliseringsutskott 

Digitaliseringen har en enorm potential att förbättra och effektivisera kommunens arbete samt skapa nya 
möjligheter för invånare och företag i Nacka. Med en snabb teknologisk utveckling är det viktigt att kommunen 
har ett tydligt fokus och en strukturerad organisation för att säkerställa att digitalisering används strategiskt 
och hållbart.  

Tisdag den 26/11 2024 så lämnade AI-kommissionen genom Carl-Henric Svanberg sina förslag till civilminister 
Erik Slottner. Där slår civilministern fast att ”vi behöver öka användningen av AI, inte minst i välfärden och den 
offentliga förvaltningen.”. AI kommissionen föreslår att en ”taskforce” införs på statsrådsberedningen för att 
utveckla arbetet gällande AI i Sverige. Nackalistan delar bilden av att det är viktigt att inte halka efter i denna 
utveckling och därför anser vi det som nödvändigt att instifta ett utskott under kommunstyrelsen helt 
fokuserad på dessa frågor. 

Nacka kommun har redan gjort framsteg inom digitalisering, men för att fortsätta vara en förebild i Sverige 
krävs en särskild instans som kan samordna och utveckla digitala initiativ. Ett digitaliseringsutskott skulle vara 
ett steg i rätt riktning för att säkerställa långsiktig och hållbar användning av digital teknik samt samordna 
arbetet som idag pågår i många nämnder och verksamheter. Vi är övertygade om att detta skulle kunna befästa 
Nackas position som ledande inom digitalisering och AI i kommunsverige. 

Ett digitaliseringsutskott skulle bland annat kunna arbeta med: 

• Samordning av digitala insatser: Säkerställa att digitala projekt inom olika förvaltningar och 
verksamheter samverkar och bidrar till gemensamma mål. 

• Ökad service till invånare: Utveckla fler e-tjänster, chatbots och digitala lösningar som underlättar för 
medborgare att interagera med kommunen. 

• Effektivisering av interna processer: Identifiera möjligheter till automatisering och förbättrade 
arbetsflöden genom exempelvis AI och RPA (robot process automation). 

• Främjande av hållbarhet: Använda digital teknik för att minska kommunens klimatpåverkan, 
exempelvis genom smart energihantering, avfallshantering, logistik och transport. 

• Demokrati och delaktighet: Skapa digitala plattformar som underlättar medborgardialog och främjar 
invånarnas möjlighet att påverka kommunens beslut. 

• Digital inkludering: Arbeta aktivt för att alla invånare ska ha tillgång till och kunna använda digitala 
verktyg, särskilt barn, äldre och personer med funktionsvariationer. 

• Fungera som remissinstans: Nacka har en fantastisk möjlighet att utvecklas en som en kommun för 
framtiden där digitala tjänster och AI är en självklarhet. Hänsyn till detta bör tas i all kommunal 
utveckling.  

• IT-säkerhet: Säkerställa att kommunens digitala system är robusta och skyddar känslig information. 

• Smart City-lösningar: Utforska hur ny teknik som AI, IoT och dataanalys kan bidra till smart 
trafikstyrning, energioptimering och stadsplanering. Här pågår exempelvis arbetet med ”smart stad”. 

http://www.nackalistan.se/
mailto:info@nackalistan.se
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• Innovation och samarbete: Samverka med företag, universitet och andra kommuner för att främja 
innovation och utbyte av idéer. 

• Kompetensutveckling: Säkerställa att både kommunens anställda och invånare har de digitala 
färdigheter som behövs för framtiden. 

Inrättandet av utskottet bedöms vara kostnadseffektivt då det initialt kan byggas på befintliga resurser inom 
kommunen. Vi har redan en väl fungerande digitaliseringsenhet och digitaliseringsdirektör. Eventuella 
kostnader för anpassning av organisationen bör ses som en investering i långsiktig effektivisering. Vi är 
övertygade att det är viktigt att Nacka bibehåller sin plats som toppkommun i den digitala övergången. 
 
Med anledning av ovan anförda föreslår vi att kommunfullmäktige beslutar: 
 

• Att inrätta ett digitaliseringsutskott under kommunstyrelsen som ansvarar för att samordna, utveckla 
och följa upp Nacka kommuns digitaliseringsarbete. 
 

• Att uppdra åt kommunstyrelsen att ta fram en arbetsordning för digitaliseringsutskottet, där dess 
uppgifter, ansvar och mandat specificeras. 
 

• Att utskottet ska verka för att Nacka kommun tar och bibehåller en ledande roll i användningen av 
digital teknik och AI för att förbättra service till invånarna, effektivisera verksamheter och främja 
hållbarhet. 

 
 
Nacka den 5 december 2024 
 
 
Mikael Carlsson (Nackalistan) 

http://www.nackalistan.se/
mailto:info@nackalistan.se
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Till Nacka kommunfullmäktige 

Gör Nacka till fristad för förföljda kulturarbetare 
 

Vänsterpartiet föreslår att Nacka kommun ska ansluta till ICORN:s fristadsprogram. 

 

Konstnärer, journalister, författare och musiker har förmågan att gestalta och beskriva det som 
människor tänker och känner. Det är just därför de är de första som tystas av makten i ett 
totalitärt eller demokratiskt instabilt samhälle. Yttrandefriheten är nödvändig att värna, och 
högaktuellt även i vårt närområde (kriget i Ukraina och förtrycket i Belarus och Ryssland). 

Genom ICORN:s fristadsprogram kan kulturarbetare fortsätta sitt arbete för ett öppet samhälle 
utan att riskera att bli fängslade i sitt hemland. 

I demokratirapporten för 2024, som publicerats av forskningsgruppen V-dem på Göteborgs 
universitet, redovisas tydligt att demokratiseringsprocesser i världen nu fått ge vika för tilltagande 
autokratisering, och att den positiva, progressiva politiska trend mot liberal demokrati som löpte 
från förra sekelskiftet till detta århundrades början nu tycks ha vänt. Denna utveckling gör 
motionens förslag än angelägnare. 

För att bli en fristadskommun behöver Nacka ansluta sig till den internationella organisationen 
ICORN:s fristadsprogram för hjälp till kulturarbetare i behov av skydd. Staden förbinder sig att 
under två år betala ut ett månatligt stipendium samt stå för bostad till en beräknad kostnad av 
cirka 300 tkr/år. I mars (2023) fattade Region Stockholm beslut om att bli en del av ICORN. 
Region Stockholms medlemskap möjliggör därtill rabatt för regionens kommuner. Kommuner i 
Stockholms län som vill ansluta sig ICORN kan alltså göra det till en lägre kostnad. 

Fristadsprogrammet sammanblandas av vissa med asylmottagande. Här behövs ett förtydligande: 
en asylsökande söker ett permanent uppehållstillstånd för att kunna fortsätta leva sitt liv undan 
förföljelse, till skillnad från en fristadskonstnär som ges tillfälligt uppehållstillstånd för att kunna 
fortsätta utföra sitt yrke. Att erbjuda fristad åt en konstnär eller journalist är alltså inte en 
flyktingfråga utan en yttrandefrihetsfråga. 

Att ansluta till programmet skulle vara ett sätt för Nacka att visa att kommunen står upp för 
kulturens betydelse för demokrati och samhällsutveckling. En fristadskonstnär kan också bli en 
värdefull resurs genom att ingå samarbeten med skolor, bibliotek och andra aktörer inom det 
lokala kulturlivet. 

 



Nacka kommun 
 

  
 

 

 

Med anledning av ovan anförda föreslår vi kommunfullmäktige besluta 

att Nacka kommun ansluter till ICORN:s fristadsprogram och därigenom tar emot 
och erbjuder skydd för en eller flera utsatta kulturarbetare. 

 

 

Nacka den 18 november 2024 

 

Alena Jukic (Vänsterpartiet) 

Tomas Ottosson (Vänsterpartiet) 

Lisa Rasmussen (Vänsterpartiet) 

Jan Salomonsson (Vänsterpartiet) 



 
 
 

Motion till kommunfullmäktige 2024-12-09 
Desha Svenneborg, Joel Lallerstedt, Lisskulla Zayane 
Miljöpartiet de gröna 

Aktivera Nackas wasted spaces 
Gaturum, broar och kajer, alla har de potential att utvecklas till levande mötesplatser men 
kan idag vara mer eller mindre bortglömda och oplanerade. Dessa s.k. ”wasted spaces” är 
ytor i staden som inte används men har potential att aktiveras i arbetet för levande platser 
genom att fyllas med verksamheter eller stadsliv, såsom kultur, odling, servering, försäljning, 
ytor för lek och rörelse eller andra tillfälliga evenemang. Att aktivera bortglömda platser 
bidrar både till trygghet och ett levande och mer trevligt stadsliv och är viktigt både för 
utveckling av staden och samhället för att skapa fler trygga mötesplatser, både tillfälligt och 
på sikt. 

I Stockholm arbetar staden på olika sätt med wasted spaces, genom att få in konst, kultur och 
mötesplatser (Liv och rörelse på oväntade platser | Mitt i) och genom att upplåta ytor med 
subventionerade taxor Gratis att sälja mat – Tanto har blivit zon W | Mitt i. Det finns också 
en rapport framtagen kring arbetet med wasted spaces och deras potential i Stockholm, se 
Wasted-spaces_projektblad.pdf 

Att aktivera bortglömda platser kan handla om att identifiera och planlägga dessa i samband 
med detaljplaners framtagande men också att ta ett helhetsgrepp kring taxor och tillstånd för 
aktivitet på dessa platser samt ta ett strategiskt grepp kring dessa ytor i den övergripande 
stadsplaneringen. Det kan göras generellt eller i formen av ett pilotprojekt där arbetssättet 
testas och utvärderas. 

Mot bakgrund av detta föreslår vi att: 

- ett arbete inleds med att aktivera Nackas wasted spaces i samband med 
stadsplanering, detaljplaneläggning och upplåtelse av kommunal mark i enlighet med 
vad som ovan beskrivits. 

https://www.mitti.se/nyheter/liv-och-rorelse-pa-ovantade-platser-6.27.37709.e577220081
https://www.mitti.se/nyheter/gratis-att-salja-mat--tanto-har-blivit-zon-w-6.26.219792.709c081a17
https://www.spacescape.se/wp-content/uploads/2024/05/Wasted-spaces_projektblad.pdf
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